

# 《临期食品销售与捐赠管理规范》（征求意见稿）

## 编制说明

### 1. 项目背景

“民以食为天”食品领域的发展已经成为了党和政府关注的焦点。近年来，我国食品零售流通市场的规模日益扩大，食品零售行业发展欣欣向荣。但由于食品的本身属性，其交易和食用价值受保质期影响极大。随之而来的便是由于复杂的食品流通渠道而造成的违规售卖过期食品、临期食品遭遇严重浪费等问题，不仅严重扰乱了正常的市场秩序，而且威胁着广大消费者的身心健康。与此同时，中国各大城市内仍有一部分较低收入群体，难以购买到价格实惠的食品，急于寻求一个获得安全且廉价食品的渠道。所以，如何协调不同群体间需求便显得非常重要。

随着社会经济的飞速发展，人们的生活水平的提高，各类政治、经济、文化活动交往日益增多，食品卫生保障工作的重要性逐步受到各级领导的重视和各界的关注，并已成为直接影响到重大活动能否正常进行的重要影响因素，因此拟定《临期食品销售管理与捐赠管理规范》团体标准。

### 2. 工作简况

#### 2.1 立项计划

该标准任务来源于杭州市标准化学会《杭州市标准化学会关于下达2022年度第3批团体标准制修订计划的通知》。

#### 2.2 起草单位

本标准主要起草单位：杭州合秩标标准技术服务有限公司、中国计量大学等单位。

#### 2.3 主要工作过程

### 2.3.1 编制人员组成

本标准于2022年2月初步立项，编制人员由承担单位负责安排布置，编制人员主要由杭州合秩标标准技术服务有限公司、中国计量大学相关老师、学生组成。

### 2.3.2 资料收集整理

通过互联网查询、食品市场调查及图书馆查阅等方式收集资料，并进行整理、分析，以便了解临期食品销售与捐赠的实际情况。其中，互联网查询主要通过互联网查询相关文献、临期食品新闻事件以及相关主题调研报告等；食品市场调查主要通过食品市场进行相关临期食品文件资料的收集；图书馆查阅主要查阅相关期刊类、报纸类书籍。

### 2.3.3 调研

对杭州市内相关市场（超市、便利店等）进行实地调研，了解临期食品的处理方式和市场对临期食品规范性问题的建议和诉求。

### 2.3.4 标准草案编写

在上述基础上，按照GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写成了《临期食品销售与捐赠管理规范》标准草案。2月下旬，标准起草小组内部经内部多次讨论，根据讨论结果完善形成《临期食品销售与捐赠管理规范》征求意见稿。

### 2.3.5 意见征求

### 2.3.6 专家评审及报批

## 3. 标准编制原则和确定地方标准主要技术要求的依据

### 3.1 标准编制原则

本次标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构与起草规则》中的规定和要求起草标准草案，具有科学性、合理性、适用性的原则。

### **3.2 主要技术的要求依据**

在编制过程中，主要依据以下原则：以满足国家标准预包装食品标签通则（GB 7718）为前提，结合需求、综合推荐性国家标准和行业标准，在保证技术指标科学性的前提下，遵循“全面、严谨”的原则，选用更严格的指标，形成高于国家标准、满足市场更高要求的标准。

### **4. 国内外现行相关法律、法规和标准情况**

本标准与我国法律法规的关系与我国有关法律法规和其他标准相互协调。

本标准与我国推荐性国家标准、行业标准和地方标准的关系无冲突，重点主要参考了国家标准预包装食品标签通则（GB 7718）和食品追溯信息记录要求（GB/T 37029）。

### **5. 定量、定性技术要求在本行政区域内的验证情况**

无。

### **6. 重大意见分歧的处理依据和结果**

无

### **7. 预期的社会、经济、生态效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议**

通过本标准的规范，完善临期食品的销售与捐赠，有助于减少不必要的浪费，符合中华人民共和国《反粮食浪费法》的要求，有助于在全社会树立节约粮食的概念，符合国家目前针对食物浪费治理方面的宏观政策要求。同时，临期食品的捐赠机制有助于帮助生活困难的人群解决温饱问题，也为国家救助工作的开展提供了依据。

## 8. 其他应当说明的事项

无。

标准起草小组

2022年3月4日